

ARADI KÖZLÖNY

Előfizetési árak:

<i>Helyben házhoz hordva:</i>		<i>Vidéken postai széküld:</i>	
Egész évre	12 frt	Egész évre	14 frt
Fél évre	6 „	Fél évre	7 „
Negyed évre	3 „	Negyed évre	3.50
Egy óra	1 „	Egy óra	1.20

Kiadóhivatal:

Az „Aradi Nyomdatársaság”, főút 51. sz. a., hová hirdetések, előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok küldendők.

Hirdetések díja:

Hat h. petit sor egyszer 8 kr | Bélyegdíj külön 30 kr
Minden következőnél 6 „ | Nyelvtár sora 20 „

Szerkesztőség:

Az arad-ocsanádi egyesült vasutak palotájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. Bérmentesen leveleket csak ismert kóstól fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

Parlamenti szünet.

Arad, május 19.

A képviselőház tegnap tartotta utolsó érdemleges ülését, és pünkösd ünnepeivel megkezdte a nyári szünetet, melynek kezét a delegációk ülése és — előreláthatólag — a szabadelvűség országos áramlatával ellentétbe jött parlamenti taktikusok kortes beszámolóí, illetőleg önigazolási fognak kitölteni.

A haza utazó atyákat nem kíséri ugyan a nagy munkák sikere, de nem is követi őket az áldatlan visszavonás azon sötét árnya, mely meg az ülés megnyitásával is az országház fölé borult, s az egész közéletre a kétség sötét fátyolát vonta.

A parlamenti viszonyok ma kétségte nélkül vigasztalóbbak és kecsgetőbbek; sok ellentét elsimult, az engesztelhetetlen szenvedélyek higgadtabb belátásnak engedtek helyet, s oly viszonyok állandósulásának törtek utat, melyek a képviselőház gyümölcsösebb munkásságát helyezik kilátásba.

Nehéz napjai voltak a lefolyt időszak alatt a kormánynak, de az irigységnek is be kell vallania, hogy ez idő alatt nem csak megállotta helyét, hanem meg is szilárdította. Harczolt és épített egyben a kormány, és — hála az országos ügyek élén álló férfiak államférfui kiváló tehetségének — a megrendült kormánypartot szilárdabban egybe forrasztották, mint a milyen valaha volt, a mellett azonban oly népszerűséget vívtak ki az országban, mely régóta nem mosolygott a helyzet nehézségeivel számolni kénytelen kormány és pártja fölé.

Es míg a hitehagyott taktikusokra otthon nem csak a beszámolás, hanem a leszámlálás nehéz feladata is vár, addig a szabadelvűpárti képviselők emelt fővel térhetnek választóik körébe; a modern, a szabad Magyarország nagy szabású koncepczióját viszik meg választóiknak, melyet a vállakon hordozott kormány készített egy szebb, dicsőbb jövő számára.

Az alatt pedig a pártok között megindult vegyproczesszus elemi erővel fogja átalakító hatását folytatni. A magyar nemzet közvéleménye nemesebbnek, tisztultabbnak bizonyult, mint a parlamenti taktika. A képviselők, a kik a parlamentben ingadoztak, tévóváztak, új erőt merithetnek választóik körében, s a kik alkuba állottak a sötét reakció szolgálatába szegődött opportunizmussal, csak meggyőződhetnek a romlatlan közérzülettel való közvetlen érintkezésükben, hogy az elvekkal játszó, az elvtagadó Apponyi zmusnak nincs jövője Magyarországon.

A kormány pedig merítsen tanuságot a jezsuita-párti sajtóban megnyilatkozott feljajdulásból, mely a hosszú parlamenti szünet fölött tört ki hasábjain. Attól fél-

nek, hogy a szünet nyújtotta nyugalmat arra használja fel a kormány, hogy megkezdett nagyszabású politikáját nyugodtan előkészítheti és megérlelheti az őszszel egybeülendő parlament megnyitáig.

Hadd teljesüljön, a mitől félnek. Haddadjon a kormány tétova nélkül kitűzött útján; a bátor kezdeményezés már maga félsiker, a rendületlen kitartás bizonyára meghozza a teljes sikert. Soha még nem állott ilyen tehetséges és hivatott kormány az ország ügyeinek élén, soha még oly várakozásteljes, őszinte lelkesedés nem vette azt körül, mint a milyen ma buzdítja a szabadság ügyében való kitartásra. Válgék a parlament szünetje a kormány munkásságának gyümölcsöző, áldást hozó napjaivá.

Belföld.

Az állami anyakönyvek.

A képviselőház közigazgatási bizottsága tegnapi ülésében folytatta az állami anyakönyvekre vonatkozó törvényjavaslatnak s nevezetesen a javaslat együttesen tanácskozás alá vett 64-65. §§-ainak tárgyalását, melyekhez Gallner és Horváth Lajos módosításokat nyújtottak ke. — Hieronymi miniszter elismeri, hogy e módosítások indoka nem más, mint az esetleg támadható konfliktusok kikerülése. A módosítások lényegére nézve szóló nem foglal el elvileg ellentétes álláspontot, de azokat még eddig minisztértársival nem beszélhette meg. Annyit kijelenthet, hogy a kormány a legbehatóbb s teljesen jóindulatu konzideráció tárgyává fogja tenni, különösen Horváth Lajos módosítását. Minthogy azonban a törvényjavaslat ugy is tárgyalás alá fog kerülni őszszel az igazságügyi bizottságban, kéri szóló, hogy a szóban forgó két szakaszt fogadja el a bizottság eredeti szövegezésében. Az igazságügyi bizottságban, ha más nem, szóló fel fogja vetni a kérdéses módosításokat s a kormánynak azokkal szemben elfogalandó álláspontja iránt nyilatkozni fog. A bizottság eredeti szövegezésben fogadta el a két szakaszt, de a miniszter nyilatkozatát jegyzőkönyvébe felvette. A javaslatnak 66-74. §§-ait változatlanul elfogadták. Ezzel a törvényjavaslat tárgyalása befejeztetvén, Hieronymi miniszter őszinte köszönetet mond a bizottság tagjainak azon jóindulatért, melylyel a törvényjavaslatot tárgyalták. Percezel elnök viszont a bizottság tagjainak általános helyeslése mellett megköszöni ugy a miniszternek, mint Andrássy Gyula gr. államtitkárnak azon előzékenységet, melyet a tárgyalás egész folyamata alatt tanusítottak. — A fővárosi kerületi előljárásságok szervezésére vonatkozó törvényjavaslat előadójának Szabó Imre választatván meg, az ülés véget ért.

Elnökválság a függetlenségi pártban.

Az utóbbi napokban az Ugron-párt több tagja, különösen a kormány egyházpolitikáját

ellenzők közül ismételtlen megkísérlette, hogy a függetlenségi pártnak velük az egyházpolitikai kérdésekben rokonszenvező tagjait az Ugron-párttal való egyesülésre bírják. E törekvések azonban nem vezetnek eredményre. Etekintve attól, hogy Ugron Gábornak egyáltalán nincs kedve Polonyi Gézával egy politikai párt kötelékében állani, mindenekelőtt szétválasztja a szélsőbaloldal e két árnyalatát az az álláspont, amelyet a delegáció tanácskozásaiban való részvétel tekintetében foglalnak el. Egyébiránt ugy halljuk, hogy a függetlenségi párt ma tartandó értekezletén nagy többséggel ismét Eötvös Károlyt fogják elnökké választani, Thaly Kálmánt pedig alelnökké. Hogy azonban hajlandó is lesz-e Eötvös Károly az elnökséget újból elvállalni, az eddig még nem bizonyos.

A főrendiház ülése.

— Az „Aradi Közlöny” eredeti tudósítása. —

— május 19.

Az ülés elején felolvasták a delegációkat összehívó királyi leiratot s nyomban erre megajtották a választást a delegáció tagjaira nézve. A választás eredménye ez:

Rendestagok: Andrássy Aladár gr., Apponyi Lajos gr., Batthyány Lajos gróf, fiu-meii kormányzó, Bohus Zsigmond, Brankovics György, karlóczyi gör. kel. érsek és szerb patriarcha, Cziráky Antal gróf, Erdődy István gróf, kir. főlovaszmester, Keglevich István gróf, Lukács Antal, Pallavicini Ede örgróf, Rudnyánszky József báró, Schlauch Lőrincz püspök, Schuster Constantin püspök, Szapáry Géza gróf, kir. főudvarmester, Szécsen Antal gróf, Sztáray Antal gróf, ifj. Wodianer Albert báró, Zichy Agost gróf, id. Zichy Nándor gróf, Kussevich Svetozár, horvát-szlavon-dalmát főrendi képviselő.

Póttagok: Dessewffy Sándor, püspök, Gáll József, Karátsonyi Jenő gróf, Pálffy Béla gróf, Radó Kálmán, Josipovich István, horvát-szlavon-dalmát főrendi képviselő.

Az elnöki bejelentések után tárgyalták a Szerbiával kötött kereskedelmi és állategészségügyi egyezményeket. Az elsőnél Zichy Nándor gróf sürgette anyagi érdekeink megóvását. Lukács Béla kereskedelemügyi mélyre ható fejtegetéssel indokolta a javaslat intézkedéseit. A főrendek a javaslatokat egyhangulag megszavazták.

A tengeri szabadhajózást üző hajóknak állami segélyben és kedvezményekben való részesítéséről szóló javaslatot Zichy Nándor gróf rövid felszólalása után változatlanul megszavazták, ugyszintén a két állami Duna-hid építéséről s a horvát-szlavonországi gyógyfürdőknek adott kedvezményekről szóló javaslatokat is. Az utóbbinál Vécsy József b. kért felvilágosítást; a felvilágosításokkal Wekerle Sándor miniszterelnök szolgált. Hozzászólás nélkül megszavazták a borossebesmenyházai vonatra s az igazságügyi palotára, a Rába-szabályozásra vonatkozó előterjesztéseket. A Duna-szabályozásra vonatkozó javaslatnál Zichy Nándor gróf kért felvilágosítást az egész Duna-szabályozásra. Beth-

I e n András gróf földmívelési miniszter megnyugtató felelete után elfogadták a javaslatot.

A műborgyártásra vonatkozó javaslatnál K e g l e v i c h István gróf fejezte ki aggályait szőlőtermelésünk súlyos helyzetével szemben, amelynek javítására a kormánytól az eddiginél hathatósabb akciót kér; a jelen javaslatról nem sokat vár. L u k á c s Béla kereskedelemügyi miniszter indokolta a javaslat szükségességét s hangsúlyozta, hogy ez a javaslat épen arra való eszköz, hogy a szőlőtermelésen javítsunk, amely magának Keglevich grófnak is célja. S z é c h e n y i Imre gróf pártolja a javaslatot, mint amely szükséges intézkedéseket tartalmaz s azért köszönetét fejezi ki a kormány irányában. B e t h l e n András gróf földmívelési miniszter Keglevich gróffal szemben szintén a javaslat intézkedéseinek szükségességét bizonyította; egyben pedig konstatálja, hogy ami anyagi helyzetünkkel telt, azt szőlőtermelésünk érdekében a kormány meg is tette. K e g l e v i c h István gróf még félreértett szavait igazította helyre, mire aztán a javaslatot a főrendek megszavazták.

Végül a tanítók fizetéséről szóló javaslatot tárgyalták le.

Az ülés végéről távirati rovatunkban adunk tudósítást.

Időjárás.

Légnomás: reggel 7 órakor 760.1 mm., délután 2 órakor 758.1 mm. Hőmérsék: reggel 7 órakor C° + 20.0, délután 2 órakor C° + 25.8. Szél iránya és ereje: reggel 7 órakor DN. 4, délután 2 órakor DN. 5. Felhőzet: reggel borult, délután borult. Csapadék az utóbbi 24 órában: 0 milliméter.

Időjóslás a mai napra.

A központi meteorológiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— Május 20. —

Változó felhőzet. — Száraz. — Zivatarok.

Széchenyi Ödön gróf basa bányája.

F e n y v e s s y Ferencz orsz. képviselő a képviselőház elé egy a maga nemében páratlan kérvényt terjesztett. A kérvény Széchenyi Ödön gr. basáé, ki a konstantinápolyi török tűzoltóság főparancsnoka, török császári altábornagy s a szultán hadsegéde, ki egyébként magyar állampolgár. A kérvény tartalma a következő:

A Boszniában fekvő Kreskovo melletti inaczhelyi higanybányára nézve a török kormány még Bosznia okkupációja előtt nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetett, melynek az 1876. évi június 19-ikén kiállított s a kérvényhez mellékelte bizonyítvány tanúsága szerint eredménye az lett, hogy a bányát Széchenyi Ödön gróf, mint a ki a legkedvezőbb

ajánlatot tette, kapta meg 99 évre ama kötelezettség mellett, hogy a török kincstárnak évenként 125 török fontnyi illetéket, továbbá minden „donum“ után évenként 5 „paras“-t, vagyis összesen 6177 piasztért fizet és a nyereendő ásványt 5 százalékát évenként akár természetben, akár megfelelő értékben, ezüstben befizetni tartozik. Az erre vonatkozó fermánt a porta ki is állította.

Néhány hónap mulva azonban az osztrák-magyar monarchia megkezdte Bosznia okkupációját s így a török kormány nem volt abban a helyzetben, hogy Széchenyi gróft a bányá birtokába helyezze. A gróf egyidejűleg folyamodott a közös kormányhoz is ugyane célból, de a közös kormány a koncessziót érvénytelennek nyilvánította azért, mert a bányára vonatkozó jogait egy év lefolyása alatt nem érvényesítette, sem pedig a törvényesen előírt kincstári illetéket le nem fizette, ennélfogva a török bányatörvény 50-ik szakaszára való hivatkozással a koncessziót megszüntetnek tekintik s a gróf jogait csak per útján érvényesítheti.

Ez ügyben, miután a szultán souverain jogait is sértve látta, további diplomáciai lépések is történtek, de eredmény nélkül. A gróf azonban ragaszkodik jogához, a bányát sajátjának tekinti, melyre az okkupáció ki nem terjedhetett. Hivatkozik ő is a török bányaszabályzat 50-ik szakaszára, mely azt mondja, hogy a koncesszió keltétől egy év alatt meg kell kezdeni a kiaknázási munkálatokat, mert különben jogát elveszti, de ugyanez a szakasz kivételt is tesz, azt t. i., ha döntő akadályok (raisons majeurs) lép fel, ez a kötelezettség nem érvényes. Ilyen döntő akadálynak tekintik Széchenyi basa Bosznia okkupációját egy idegen hatalom által. Ezért a koncesszió még alakulni sem támadható meg és ezek alapján Széchenyi Ödön gr. basa kéri a képviselőházat, hogy ez ügyet az igazság és méltányosság alapján intéztesse el az osztrák-magyar közös kormánynál, illetőleg hogy koncesszióját ismerjék el.

E kérvény, melynek minden egyes állítása okmányokkal van igazolva, világosan feltűnteti, hogy Széchenyi Ödön grófnak az inaczhelyi higanybányára feltétlenül joga van s a képviselőház és a közös kormány bizonyára kedvezően fogják elintézni a régen huzódó ügyet.

H I R E K.

Május 20. Szombat. Róm. kath. naptár: Bernát. — Protestáns naptár: Bernát. — Izraelita naptár: Bamidbar. — Görög-keleti naptár (május 8.): János. — A nap két 4 óra 19 perczkor, nyugszik 7 óra 35 perczkor.

Szabadságharczi emléktárgyak országos múzeuma (színházépület, II-ik emelet) nyitva van mindennap délelőtt 10—12 és délután 2—5 óráig. B e m e n e t díjtalan.

Kölcsey-Könyvtár nyitva van kedden, és szombaton 9—4-ig és pénteken 11—12-ig. Helyiség: polgári iskola, földszint.

— Az „Aradi Közlöny“-re *előfizethetni bármely naptól, egy óra 1 forintjával, vidéken postai számküldéssel 1 frt és 20 krajczárral. A fűrdőidény alatt a kiadóhivatal pontosan megküldi az „Aradi Közlöny“-t az esetben is, ha az*

előfizető tartózkodási helyét többször változtatja. Levelezőlapon nyilvánított kívánságra a kiadóhivatal a lapot 8 napon át díjtalanul bárkinek megküldi.

— **A hivatalos lapból.** A király P o n g r á c z Ferencz gróf 15. sz. huszárezredbeli főhadnagynak, valamint nádasdi S á r k ö z y Aurél Fejérvármegye alispánjának, a kamarási méltóságot díjmentesen adományozta.

— **Az arad-tővisi gyorsvonat életbeléptetése tárgyában** A r a d- és Hunyadmegye küldöttjei biztelegtek L u k á c s Béla kereskedelemi miniszternél B a r c s a y Kálmán vezetése alatt, ki az ügy fontosságát kifejtve, a minisztert arra kérte, hogy a kérelmet mozgítsa elő, a mit a miniszter kilátásba is helyezett.

— **Salamon Ferencz szülőháza.** S a l a m o n Ferencznek, a nemrég elhunyt kitűnő történetírónak dévai szülőházát emléktáblával jelölte meg a hunyadmegyei történelmi és régészeti társulat. Az emléktábla felirása a következő:

„E helyről lebontott régi házban, melyet Bethlen Gábor dicső fejedelem rendelt ev. ref. papi lakásul, született 1825. szept. 4-én Salamon István lelkész fia, Ferencz.

S a l a m o n F e r e n c z

budapesti egyetemi tanár és a magyar tudományos akadémia első rangú volt politikai és széptani fejtegetések írásában; mint történetíró pedig önálló és mélyreható felfogásával, erőteljes magyaros kifejezésével, irányadó. Meghalt 1892. évi október 9-én Budapesten. Eme táblát ide a „hunyadmegyei történelmi és régészeti társaság“ helyezte országos érdemű tiszteleti tagja emlékére 1892.”

A diszes három méter magas terméskő emléktáblát a napokban illesztették be a ház falába. A leleplezésre, mely június 11-ikére van kitűzve, nagyban készül Déva városa. Az ünnepi beszédet Kuun Géza gr., a hunyadmegyei régészeti társulat elnöke tartja.

— **A változékony folyam.** Csakugyan annak lehet, sőt kell is nevezni a mi folyamunkat. Tegnapelőtt még 106 czméterrel állt a zérus felett, s ma már 54 a l a t t a, tehát több mint másfél métert apadt 48 óra alatt. Ha az idő tovább is így tart, a víz is felmelegszik, s fel lehet állítani a már is kívánatos fűrdőket.

— **Uj magyar polgár.** Említettük a multkor, hogy W e i t z e r János, az aradi waggongyár vezérigazgatója magyar állampolgári jogért folyamodott, s azt meg is nyerte. A hivatalos esküt tegnap tette le S a l a c z Gy. polgármester előtt.

— **Tűzoltóság Pécskán.** A közel 20,000 lélekkel bíró Pécskának eddigelé nem volt tűzoltósága. Az utolsó nagy tüzeset alkalmából azonban V á s á r h e l y i Géza főszolgabíró vezetésével megalakult a tűzoltókar.

T Á R C Z A.

— Május 20. —

Kép az én hazámból.

— Az „Aradi Közlöny“ eredeti tárczája. —

Ragyogó fényt vet a hold a Balatonra. A redőtlen sima tükör tündér-játékkal rengeti a kék ég csillag miriadját. Pihennek a habok, elhallgatott méla sutogásuk; a tó felett átrévedez a somogyi partról a révész dala, kik utasokat szednek csolnakukba s indulnak Tihanyba. A mint közeledik a csolnak, erősebben hallszik a dal, míg ott, hol a Balaton mélysége megközelíti a tengerét, hol rendes sodra van a viznek, közel a tihanyi fokhoz, elhallgatnak, aztán csak a kormányost lehet néha-néha hallani s az evezők csobbanását.

A parthoz közel egy kis házikó áll; görnyedt vállán alig-alig tartja előre bukott, viharoktól megczibált üstökét. Egyetlen vén fűzbokor a ház környékének minden ékessége, az is utra készen áll; mintha válni akarna, gyökereivel lazán fogódkodik a sárgás szürke homokba, hogy az első szél szárnyán odébb állhasson.

A házikó kívül náddal fedett, fehérre meszelt s mint a halászok lakása, egész a víz

mellett; belül a szobában a falon tarka cserép edények, a szoba közepén egy szuette asztal, rajta pislogó olaj-mécs, mellette három-négy faszék, az egyikben fehér főkötös öszhaju öreg asszony, orrán pápaszemmel, előtte rézkapcsos nagy könyv, a biblia.

Elvégezte az olvasást, bekapcsolja a vén könyvet s elteszi a tulipántos ládába, mi talán öregebb, régibb, mint ő maga.

E közben a szívnek oly jól eső meleg hangon éneklő halkal:

— Te benned biztunk elitől fogva, Uram! téged tartottunk hajlékunknak.

Nyilik az alacsony ajtó, sugár barna leány lép be rajta.

— Hol voltál gyermekem?

— A Balatonon voltam, édes anyám, ünnepi ruhámat sulykoltam. tudod, holnap piros-pünkösdi napja; fehérbe öltözöm, kettős gyász az nekem: apámat két éve nyelték el a habok; egy éve meg... de mért mondjam, hiszen ugy is tudod.

— Ne sirj, édes leányom! Igaz, nagy bánatot mért mi reánk az Úr, de ha megszomorított, majd meg is vigasztal. Ugy, ugy, gyere ide mellém, hadd öleljelek meg, hajtsd le csak fejedet az én vén vállamra. Hej nem vagy egyedül, ki úgy szenved; csakhog fiatal szí-

ved még ezt nem érti, nem akar, nem tud rajta vigasztalódni.

Majd ha annyi zivatar gázol rajtad keresztül, mint az én szívemen... nem, azt nem kívánom még ellenségemnek sem. Ha mindaz nem történik, most lakhatnál te fényes palotában, nagy gazdagsággal; kevély urak járnának utánad. Az a palota leégett, a gyűlölttség elhamvasztotta; a nagy gazdaságot elvette, másnak adta a császár s miért? mert az apád kardot huzott orvul megtámadott életünk oltalmára. Hej, hogy nem voltam férfi, hogy én is ott lehettem volna! Zugott a levegő a csaták zajától, piroslott a sötét éjszaka a tábori tüzekről... Az is elmúlt, sötét lett újra. Kertgették az apádat halálra, főtottam vele együtt, bujdostunk végig az országton az Erdélyi bércektől eddiglen, itt a halászok maguk közé fogadtak, az üldözők nyomunkat vesztették. Megszoktuk ezt az életet, megszerettük ezt a népet, mely egyenes, nyilt, jó barát s ezt a kis házikót építették a két kezünk munkájából. Sokára azután egyszer hallottuk, hogy visszamehetnénk; de minek, hová? itt volt kis házunk, ott semmink, vagyunkban idegenek daskáltak és nem volt bizonyítékunk magunk mellett. Aztán meg meg is szoktuk már azt a csöndes boldogságot, mely ez egyszerű emberek között min-

— **Uj postai segédtsztek.** A mult év november 15-én Aradon megnyilt posta- és távirda segédtszti tantolyam e hó 15-én befejeztetvén, megejtettek a záró vizsgálatok. Vizsgabiztos Rütter postaigazgatósági titkár volt, a kivel élén Purcell Béla br posta- és távirdafelügyelőből, továbbá Leitner Győző és Chihérián Zachariás postatisztekéből, mint a tanfolyam előadó tanáraiból alakult meg a vizsgáló bizottság. Tegnapelőtt fejezték be a vizsgát és pedig várakozáson felüli sikerrel a tanfolyam összes hallgatói. Ehhez képest a posta- és távirdai segédtszti minősítést a következők szerezték meg: Balku Imre, Berger József, Bilkei Béla, Exterde Vilmos br., Labancz Mihály, Neupaur Béla, Petrovits Milán, Ruzicska György, Svarcz Mihály, Tényi László, Vancsini Józsefés Zinner Aron.

— **Bandi papa öröke.** A boldog emléktű Bandi papnak kunágotai örökét — mint levelezőnk írja — legközelebb választás utján fogják betölteni a református hivek. A pályázók közül e hó 16-án ejtette meg a kijelölést a kerületi esperesség. Legtöbb kilátása van Bandi pap örökére Szabó János segédlelkésznek, a ki jelenleg is a lelkészi teendőket végzi.

— **Tiszti orvosok.** Nagyszabásu reformot tervez a belügyminiszter a közegészségügy terén. Tiszti orvosok kiképzése végett akar tanfolyamot létesíteni, úgy, hogy a jövőben akár községekben, akár a megyénél csak olyan orvosok nyerhessenek alkalmazást, a kik e tanfolyamot látogatták s ezt az ott nyert oklevéllel igazolni tudják. A tanfolyam fél éves lesz. Tárgyai a következők volnának: bakteriologia, trachoma-kórta, hygenia, méregtan, gyógyszerészet és egészségügyi törvények és rendeletek ismerete. Azokat, a kiket a reform hivatalban talál s állásukat legalább két év óta töltik már be, a tanfolyam látogatására nem fogja kötelezni a törvény.

— **Hogy óvakodjunk a tüdővésztl.** E czimen érdekes szakmunkát irt a belügyminiszter megbízásából Osváth Albert dr budapesti kerületi rendőrorvos. A műből a belügyminiszter több példányt küldött le Aradváros közönségéhez terjesztés és minél szélesebb körben leendő megismertetés czéljából. A példányok kiosztása most folyik s a kik állásuknál fogva hivatottak és hajlandók a tanúságos művel a népet megismertetni, azok forduljanak a műért a szükségelt példányszám megjelölésével Aradváros kiadó hivatalához akár szóval, akár írásban. A hűzgapótló kiadvány ismertetésére legközelebb vizsaszatérünk.

— **Modern Xantippe.** Nem kis közönséget vonzott tegnap az Andrassy-terre egy nem mindennapi látványosság, melyet Simon

Györgyné, szül. Balázs Julcsa inszczenirozott. A nő jelenleg ugyan férjes, de különben igen kéréses hiru perszóna, kit a járásbírósg egy alkalommal 10 frt pénzpírsgban marasztalt el, melynek le nem fizetése esetén akárkit hűvösre tesznek. Ő hasonlólsg cselekedett. Bujkált mindenfelé, többek között Budapesten, s feltehetőleg nem volt sehoh. Tegnapi aztán beállított a járásbírósghoz.

— Hol a bíró?

Csak per „bíró“ — de azért megmutatták neki. Nagy gangosan belépett, a csipőjére tette a kezét:

— Hát osztán miért keresnek engemet? Az én anyám már megfizette a 10 forint tartozást. Mondják meg, ki lopta el? Ki volt a tolvaj, hadd tépászm meg.

A bíró — ki különben a felekkel szemben mindig a leghumánusabb eljárást tanusítja — csitította a hirtelenvéru asszonyt, ki azonban annál jobban fitogtatta hangbeli terjedelmét. A bíró végre látva, hogy minden küzdés hasztalan, a megyére küldött egy fegyveres őrt, ki azonban kudarcot vallott, mert nem bír meg az „aradi hősnő“-vel. Végre két ember csipte nyakon, s hurczolta az emberek nagy multságára. Itt kezdődött a komédia. Teleordította az egész Andrassy-teret:

— Rablók, gyilkosok, kik az ember vérből élnek. Hol keressek igazságot?!

Nagy nehezen sikerült az asszonyi állapot behurczolni a vármegyeházára, hol ugyan korántsem csendesült el. Ujból kezdte lamentációit, de már a földalatti első számú — magántársalgó teremben.

— **Befejezett árverés.** Aradváros gazdasági széke tegnap fejezte be a városi földek bérbeadása iránti árverését, mely két teljes napig tartott, s igen jó eredménnyel végződött. A földmivesgazdák nagy számban jelentek meg s ugyszólván versenyeztek a Libásdülő melletti földekért. Mindaz 580 hold föld bérbe lett adva és pedig 60—70, sőt száz százalékkal nagyobb bérösszeg mellett, mint tavaly. A szerviánok által használt és művelt földek 300 perczenttel adattak bérbe, mi a városnak nem kis haszon. A bérletek 3 évig kötelezők.

— **Tüvész Erdőhegyen.** Kisjenői levelezőnk írja, hogy Erdőhegy községben tegnap délután Biró Mátyás háza a szemétdombon valószínűleg pernyétől támadt tüztől meggyuladt és leégett két szegény özvegy asszony szomszédos házaival együtt. A károsok koldusbotra jutottak számos tagból álló családjukkal együtt. Hogy a nagy szélben nagyobb szerencsétlenség nem történt, az a gyors segélyen kívül főleg Péczely Elek főszolgabíró, Tabajdy Sándor járásbíró és Szabó János buzgó tevékenységének köszönhető. Valóban csodálatos, hogy a tűzoltóság hasznos intézménye itt Aradmegyében oly kevés követőre és pártolóra talál. Ideje volt már, hogy Kisjenő-Erdőhegy községek is fölserkenjenek lethargiájukból. Remélhető, hogy József főherczeg ő

Fensége, mint Kisjenő földesura, és mint az országos tűzoltók fővédnöke, egy Kisjenő-Erdőhegyen alakuló tűzoltóegylettől meg nem vonandja kegyes pártfogását.

— **Mérges harisnya.** Pécskáról írják nekünk: Misics Manó nyugalmazott törvényszéki bíró cselédje, Ferencz Flóricza, a vásáron egy pár zöld harisnyát vett s abba belehalt. A harisnyának ugyanis mérges volt a festékje s a mérge a lábón támadt kis karczolás révén a leány véérébe jutott. Hívtak hozzá orvost, de a szerencsétlen azért három napi kínlődés után tegnap meghalt.

— **Különös lelet.** A Batthyányi-utca 28. szám alatt levő házban tegnapelőtt kezdtek meg egy régi udvari épület lebontását. Tegnap, mikor már a tetőzet szétszedéséhez kezdtek, két gerenda között mintegy hatszáz forint értékű Kossuth-bankóra akadta k. A munkás, ki ezt fölfedezte, szó nélkül tette zsebre a pénzt, s azzal együtt megugrott, azóta ni-ét sem hallották. Csipedi Kiss János uram — mert így hívják a „becsületes feltalálót“ — azt hitte ugyanis, hogy értékesíthető pénzt talált, s jónak látta avval együtt megugrani. Majd csak akkor ébred a szomorú valóra, ha valamelyik csapszékben fizetni akar. A bankókat valószínűleg azok eltiltása idejében rejthette oda a tulajdonos, s a két gerenda megvédte azokat az idő viszontagságai ellen. A délután folyamán, midőn az emelendő új épület alapját kezdték ásni, a földben, mintegy három méternyi mélyen, egy masszív régi bolthajtásra bukkantak. Csupa kiváncsiságból feltörték annak egy részét, s meglepetéssel tapasztaltuk, hogy az egy új három méternyi mély pinczébe vezet, melyet azonban még körültekinteni nem tudtak. A későbbi kutatás eredményeként annyit jelezhetünk, hogy a pincze nagy terjedelmű, azonban egyelőre használhatatlan, miután fenekén körülbelül egy méternyi poeványos iszap fekszik. A bolthajtás páriját rövid keresés után szintén megtalálták. Ki tudja, nem-e jövőnk a rejtett pinczék révén valami régi titokra?

— **Nyomorgó község.** Zalamegye alispánja átiratot intézett tegnap Aradvármegyéhez, melyben a Sármellék község tűzkárosultjai részére kér segélyt, hol 119 ház, 244 melléképület hamvadt el. A koldusbotra jutott lakosság alig képes magát fenntartani, s erős vágyat érez a kivándorlásra.

— **Tüzeset Pécskán.** Mint levelezőnk írja, tegnap délbén Pécskán ismeretlen okból a legnagyobb szélben gyuladt ki Tamásdán Vásza udvarán a szalma. Szerencsére hamar észrevették és elfojtották a bajt.

magunkat is velök egyformává tett. A tesztelésed is egy ok volt felejteni a multakat s megszeretni a változhatatlant. Hej, bizony régen volt, mikor te itt rugdalóztál az ölemben, neveltél a szemembe mosolygó szép szemeiddel, gyűgögtél hozzám érthetetlen nyelven, a mit én még is megértettem! Hogy féltettelek, lesködtem utánad, mikor már kinn futkároztál a szürke fővényen, lesve az apát, jön-e már, hoz-e neked valami ujat, valami szépet? Aranysárga hajad kis válladat verte, olyan sürű, vastag volt, hogy alig-alig tudtam megbontani, mikor fészültelek. Nem is mindenkinnek van olyan anyja, mint én voltam neked! Vertelek-e meg egyszer is? pedig csintalan voltál! Nincs az a hunczfutság, mit el nem követtetek a Sándorral együtt. Emlékezel-e rá, mikor az anyja szörnyet halt, a mint meglátta az urát, ki a rianásban a jég alá tult? Nem emlékszel. Igaz, hogy is emlékeznél, hiszen alig voltál három esztendő. De azt tudod talán, hogy bujt szegény az emberek elöl, mikor a temetőről visszajövet nem volt senkije, ki kézen fogja, haza vezesse, meleg ételt adjon neki; pedig fázott igen. Csak oda húzódott a mi házuk mellé, ott leült a falhoz és sirt, sirt. Ugy-e emlékszel? hogyne, hiszen te mentél oda hozzá, oda ültél melléje,

mondta neki, hogy ne sirjon, inkább jöjjön be játszani tehozzád.

Nem is ment el onnan többet, testvérek lettetek. Együtt jártatok be az iskolába, később ünnepnaponként a templomba. Édes apád úgy elgyönyörködött, nézván utánatok s olyan büszke volt, mikor hallotta az arra menőktől:

— Gyönyörű egy pár cseléd! De maga is, mikor úgy magunkra maradvá beszélgettünk egyről-másról s elő-előhoztam, hogy:

— Bizony, édes öregem, a mi időnk eljárt, minden percz elszállíthat bennünket... azt mondta, nyugodtan néz elébe a nyugalomoztó halálnak, örömmel hajtja le fejét a csöndes siri ágyra, ha téged Sándor kezén hagyhat.

Szegény Sándor, olyan szép gyerek volt! Majdnem egy fejvel magasabb mint te; széles vállain olyan büszkén állt feje s onnan csigáiban omlott le válláig ragyogó, fekete haja... Mintha csak most is látnám... Mikor tánczoltatok, titeket nézett, bennetek gyönyörködött mindenki. Milyen jókedvű volt a kézfojtokon! s néhány nap mulva egy reggel úgy hozták haza hidegen, viasesen, egy sebbel a fején... zárva volt az ajka, szeme nem is nyílt föl többé soha... soha...

— Hallgass, anyám, hallgass! úgy érzem, a szívem szakad meg. Megsírattam százszor, százezerszer, meggyászolom igaz lelke szerint... A sirját beültettem virágokkal s oda járok hozzá ki a temetőbe; átölelem azt a hideg fakeresztet s beszélgetek hozzá: boldog vagy-e ott lenn? De nem hallom szavát, pedig oly édesen tudta mondani:

— Boldog vagyok, Juliskám, a mig te engem szeretsz...

És én most is szeretem; igen-igen szeretem. Oda borult az anyja keblére, átfonta karjával a derekát, s vele együtt sirt öreg édes anyja, ki hiába akarta vigasztalni, az ajkai vonaglottak, de szó nem tudott rajtok kijönni.

Mikor így kisírták magukat, ágyba erőszakolta édes anyját, ki el is pihent hamar. A régi, öreg fali óra egyhangun ketyegett, az éj haladt előre; de Juliskának nem jött álom a szemére. Kibámult az éjbe, az égen ragyogó csillagokra; a ok rezgő fényükkel szeliden integettek felé, mintha hívogatnák:

— Gyere ide közénk! mi is szenvedő, bolygó lelkek vagyunk; égünk öröktől fogva s lángunk soha ki nem alszik; bebarangoljuk a nagy mindenséget, de a mit keresünk, még sem találjuk föl... gyere ide közénk...

Hollósy István.

— Uj szerb templom Pécskán. A pécskai tűzvész által elhamvasztott gör. kel. szerb templom felépítésének költségeire az aradi szerb egyházközség 10 frtot szavazott meg.

— Egy gyermek tűzhalála. Megrázó esetről értesíti lapunkat csermői levelezőnk. Vértán Endre aradmegyei nagybirtokos csermői pusztáján tegnap ismeretlen okokból kigyuladt a cselédház. A tetőzet már hatalmas lánggal égett, s az összes lakásokat nehéz füst töltötte be. Ekkor Faur Péterné többiben berohant az égő házba, hogy abból esetleg egy és más butordarabot megmenten. Kisleánya meglátván, hogy anyja ki s be jár, észrevétlenül utánasurrant. Ezt azonban a nagyszámu jelenvolt közül egy sem látta meg. Midőn a szerencsétlen anya ötödször hatolt be a romhalmaz közé, megpillantotta szerencsétlen gyermekét a padlón fekve, ki azért ment a lángok közé, hogy többé ki ne jöjjön. A leánykát megölte a füst. Elképzelhető a szegény anya fájdalma, midőn egyetlen gyermekét látta halva. Kezdetben azt hitte, hogy csak elájult, s élesztgetni kezdte, azonban eredménytelenül. A vizsgálat kiderítette, hogy a leánykát senkisé nem látta a házba futni, s így gondatlansággal senkit sem lehet vádolni.

— Verekedő zsidórusok. Nagy ribilliót csinált tegnap korán reggel két zsidórus a piacon. A dolog a letelepedés kérdéséből indult ki.

— Ez az én helyem!

— Tagadom, te nem vagy Arpád vére; a te helyed Paiesztinában van!

— A tied is!

Erre aztán összekülönböztek, s az egyik ugy horgaszon cselekedte másik hitsorsosát, hogy az esetet. Erre aztán még jobban nekiment, s az arcát, fejét úgy összeverte, hogy alig birt a lábára állni. Az arénába való küzdelmet nagy néptömeg bámulta, a rendőrség pedig beleavatkozott a dologba. A döntést a vizum repertum fogja befolyásolni. — Ez a tegnapi cavalleria rusticana.

— Istenáldott földek. Fábián László főispán felszólította Szathmány Gyula alispánt, hogy tegyen jelentést arra nézve, hol lehetne Aradmegyében esetleg idegen törvényhatóságok jóságait is legeltetni, miután a takarmány a kellemetlen idő folytán valószínűleg az ország több részén be fog következni. A mi földünk jól állanak, és bírják még az idegent is.

— Lumpoló marhák. A szó legszorosabb értelmében véve is lumpoló marhák. Nevezetesen a Birkás-dűlő mellett elterülő legelőre kihajtottak 61 ökröt, 250 tehenet, a nagy kaszálóra 206 tehenet, a nagy legelőre 200 lovat és 67 csikót, a szüzugyára 227 üszöborjút, a Sztupi-rétre 115 darab különböző marhát. Az utóbbi szüzugyás és sztupimarkák nap-nap után künn is ejjeleznek. Hát nem valódi lumpoló marhák ezek?!

— Apró hírek. Felső-Visón Tomjaga György e hó 12-ikén verekedés közben agyonszurta édes testvérét, Imrét. A testvérgyilkost letartóztatták. — Battonyán Reiger József községi bíró fia, Mihály, revolverrel fölbőlte magát és azonnal meghalt. Irást nem hagyott hátra, a melyből az öngyilkosság okára következtetni lehetne. — Bordauxban az Eschenauer-féle borkereskedés pinczéiben ma tűz ütött ki, mely a pinczét teljesen elpusztította. A kár két millió frank. — Genevában illinois városában egy gyárban a gőzkazán fölrobbant és oly iszonyu rombolást vitt véghez, hogy száznál több munkást megölt.

Sport.

+ Tornászaink Budapesten. A tegnap este 7/10 órakor induló vonattal utaztak fel a gymnazium, real és tanítóképző növendékei, számszerint 62-en, Budapestre, az országos tornaünnepélyre. A Fő-úton keresztül haladva meg is éljeneztek a derék fiukat, a mit megérdemelték, mert akik a főpróbát látták, mindnyájan abban a véleményben vannak, hogy tornászaink kitüntetéssel jönnek vissza Budapestre.

Egyletek, Társulatok.

A vasúttársaság közgyűlése.

Az aradi és csanádi egyesült vasutak részvénytársaság ma délelőtt 10 órakor tartja meg kilencedik évi rendes közgyűlését s jät üléstermében.

A közgyűlés iránt nemcsak városunkban és megyénkben, hanem a szomszédos vármegyékben is igen élénk érdeklődés nyilvánul.

A sorrend a következő:

Az igazgatóság jelentése az 1892. év üzleti eredményéről és a társulat ügyeiről.

A felügyelő-bizottság jelentése.

Ezekkel kapcsolatban az igazgatóság által előterjesztett 1892. évi mérleg megállapítása és a nyereség felosztása, valamint a felmentvények megadása iránti határozathozatal.

Az alapszabályok értelmében három igazgatósági tag kisorsolása és ezek helyeinek, valamint elhalálozás folytán egy igazgató megürült helyének választás utján betöltése.

A felügyelő-bizottság tagjainak választása.

Az igazgatóság indítványa a társulat ügyeinek további vezetése tárgyában.

Erdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy a múlt üzlet év fölöslege 495,629 forint 58 kr.

A rohamosan fejlődő vasutvállalat közgyűléséről részletesen tudósítunk.

Az orvos-paedagogiai szakosztály ülése.

A kereskedelmi akadémia disztermében megtartott orvos-paedagogiai szakosztály üléséről a következő értesítést vettük:

Roboz J. elnök megnyitván az ülést, felhívja Issekutz Győző urat előadása megtartására, mely a szellemi tehetség fejlődésének megvilágítása körül forgott. Előadó a nagyszámu distingvált közönség előtt fejtegetett érdekes magyarázatában kiemeli, hogy az összes szellemi működés az agyban s annak kétszélén van. A magyar faj agyvelejének abszolút sulya mérési kísérletek szerint 1343 grammot a férfiak, 1217 grammot tesz ki a nők. Az agy sulyának különbözőségével a szellemi nagyság is különbözik. Az agysuly mellett van még relativ suly is; de daczára a fönnbb előadottaknak, a szellemi működés nagyságát az agyvelő egyik sulyától sem lehet bizony meghatározni. A boncztanilag is érdekes fejtegetésével előadó fönnbbiok előadását is támogatja.

A mindvégig figyelmes, lekötő előadást a jelen levők megéljenezték és megtapolták.

Ezután Csik János értekezett „Az irás képesség bántalmi az iskolás gyermekeknek” című tételről.

Mádai Mátyás hozzászólván a tárgyhöz, óhajtandónak találja, hogy a bemutatott statisztikai kimutatások irányadás végett használatba bocsátassanak.

A zárt ülés határozata visszamenőleg.

1. A törvényes iskolaköteles kor felemelése sem oktatásügyi, sem egészségügyi szempontból nem kívánatos;

2. a tükörírás tárgyában tartott értekezés alapján ezen ügy állandóan felszinen tartandó.

3. A jövőre nézve a nagyközönség bevonása céljából az iskolás növendékek útján osztatnak szét a belépti jegyül szolgáló meghívók.

Az ülésen jelen voltak: Boross Janka, Simon Karolin, özv. Prohászka Józsefné, Gyurkovits Marianne, Mihajlovits Hermina, Hauser Henriette, Rigó Mariska, Steinitzer Jenny, Drescher Gizella, Robozné Skultéri Irma, Kömivesné Kopp Mariska, Kopp Irén, Rimatóczy Erzsi, Pozsgai Lajos dr., Werner Miksa dr., Abray Lajos, Grünbaum M., Balázs F., Gregus I., Issekutz Károly dr., Schrodt György, Kreszics Arzén, Tóth Béla, Fischer A., Schleifer A., Kömives József, Pureán J., Kresz K., Fülöp E., Cziráky Mihály, Székely dr., Maurer M., Schweiger A., Prohászka L., Csik J., jegyző Wlacsil Károly.

(*) Az arad-csanádi öntöző-csatorna társulat választmánya tegnap délelőtt ülésezett Zselénsky Róbert gróf elnöklete alatt. Jelen voltak: Vásárhelyi Béla alelnök, Thomka Emil főmérnök, miniszteri megbízott, Bohus István, Bohus László, Boros Beni, Füzesséry Kálmán, Kristyó János, Purgly János, Prokop Gyula, Solymossy Lajos, Takátsy Sándor, Ulrich Antal, Valcsó Gyula, Vásárhelyi László, Veidenfeld Lajos, Pap Elemér mérnök. Az ülés folyamán számos belügy került elintézés alá, többek között a pénztári jelentés is, melynek adatai szerint az eddig befolyt összeg 16,655 frtra rug. Az ülés gyorsan véget ért.

(*) Meghívás. Az „aradi ált. munkás betegsegélyző-egylet” eleki előhelye f. é. május hó 28-án, vasárnap d. u. 2 órakor az eleki községi leányiskola helyiségében rendezendő közgyűlést tart, melynek napirendje a következő: I. A központi és előhelyi 1893. évi számadás előterjesztése. II. A felügyelő-bizottságnak megválasztása. Választatik: egy elnök, egy helyettes-elnök, két jegyző, két számvizsgáló, két ellenőr, és négy póttag. (Egy évi időtartamra.) III. A megbízott (pénztárnok) javaslatba hozatala. IV. Két küldött választása. (Három évi időtartamra.) V. Indítványok és netáni felszólamlások. VI. Két jegyzőkönyv-hitelesítő megválasztása. Ezen rendes évi közgyűlésre a t. cz. egyleti tagtársakat tisztelettel meghívjuk; egyben felkérjük a tagság igazolásául tagkönyvet magával hozni. Kelt Eleken, 1893. évi május hóban. A felügyelő választmány nevében: Hécsel János, e. elnök. Zsák János, e. megbízott.

Mulatságok.

Május 22. A battonyai vöröskereszt-egylet fényes táncvigalma.

Május 27. Az aradi kir. főgymnasium ifjúságának majálisa (Csálai erdő.)

Junius 1. Az aradi hadász- és hadastyán-egylet juniálisa. (Csálai erdő.)

Junius 4. A magyarvárosi asztaltársaság juniálisa (Csálai erdő.)

(=) Az aradmegyei községi és körjegyzők közgyűlése alkalmából e hó 31-én a pécskai nagyvendéglőben a jegyzői árvaház és a pécskai kaszinó javára zártkörű táncvizsgalom lesz, melyre a meghívók már szétküldettek. A mulatság iránt széles körben nyilvánul az érdeklődés.

Színház, irodalom és művészet.

* Kury Klára Aradon. A népszínház ünnepe divájának Aradra jövele már több ízben volt jelezve, s mi előre örvendtünk, hogy körünkben üdvözölhetjük őt, de mindannyiszor hoppo maradtunk. Most azonban teljes bizonyossággal jelezhetjük, hogy Kury Jóns fellép az aradi kereskedő ifjak közművelődési körének estélyén. A hangversenyt, melyet e hó folyamán óhajtottak megtartani, a diva lejövetelére való tekintettel július hórághalasztották el. Kury levele folyamán — melyet egyik aradi ismerőséhez intézett — azt is jelzi, hogy régi vágya már, hogy Aradra lerándulhasson, s megismerhesse a vértanuk városát.

* Divathölgyek. Jó derekáig vontatott előadásban, szaggatott dialoggal és meglehetősen sok botlással, de csak kevés színezéssel baktatott tegnap Dumasnak ez a dramatizált párisi életképe Nagyváradon. Hatás csak a II. felvonás végjelentétől kezdve mutatkozott, mikor Tárnoki Giza (Marcelle) igazi bensőséggel s mély érzéssel megcsinálta Fenyvesivel (Olivier) ezt a jelenetet. Azután már a többi szereplő is, Tompát (Nanjac) kivéve, — a ki egész nagy szerepből mindössze egy helyen fogott igaz hangot, — kezdte beletalálni magát környezetébe s játszott, alakított is több kevesebb sikerrel mind. — Szilágyi Berta (Susanne) tegnap mutatkozott be igaz tulajdonaival: sok szinpadra természetességgel, de nem is kevés fogyatékkal. Szép, elegáns alak, izléses, mindig gondosan kiemelt külsővel, elég jól társalog, játéka is kifejező, intelligens és soha sem keresett, hangja be-

hizelgő, deklamációja értelmes és ment minden alpáthosztól, ám nagyon vigyáznia kell, ha a szerepkörben meg akar maradni, kicsi hangja beosztására, mely erősebb kitörésekre alkalmatlannak látszik s nem is kellően tagolt, mert a pauzákat be nem tartja, — a szavak végét egész előszere-ttel nyeli el s rosszul hangsúlyoz, a mik együtt véve okozzák azt, hogy szavátát sokszor csak a legfeszültebb figyelemmel érthetjük meg, hangját pedig már a 8-dik sor publikuma szócsóval is alig hallja. Susanne-jából is főleg ezek a gond- dal elkerülhető fogyatékoságok rittak ki legjob- ban s mosolya, mely gyakran démoni volt, pedig ez a nagyvilági divathölgy mindössz. csak — lemimonde. A közfigyelmet tegnap is kivüle F e n y v e s s i kötötte le legjobban minden ízében elegáns, s valódi, párisi gentleman Oli- vier-jével. Sajna, hogy mellette csak antul inkább lesirt az elegancia a többi „gentleman“-ról, a kik legalább külsőleg is tönkre ne tették volna azt az illúziókat, hogy párisi salont s pá- risi dandyket látunk e darabban. Vasalt inex- pressible, Tompa, Szendrei, stb. uraimék, nem elég a salonképességhez s ne tessék a frakkban kivágni a mellet s megmereszteni a lábukat, mert csufságosan lekivánczolják így a gavalérokról az a — frakk. A p o r k a i Eszti (Valen- tine), ugy látszik, most komoly gondot fordított szerepére s nem izetlenkedvén, sem nem kiabál- ván, egyébként rég elismert előnyei minden bántó melléki szerencsésen levetkőzve, takaros kis ha- tást értek el. Az ensemblével, a már mondott okok miatt, ez este kivételkép nem voltunk meg- elégedve.

* **Meg egy Halmi-hangverseny.** H a l m a i Lajos és neje hegedű, illetve czitera-művészek a kiket tegnapelőtt N a g y Lajos sörcsarno- kában nagy közönség hallgatott, ma este a „Fehér Kereszt“ szálloda éttermében még egy hangversenyt rendeznek. A nem mindennapi műelvezetre felhívjuk olvasóink figyelmét.

* **„Eredeti Magyar-Daltár“ ének-, zongorára és czimbalomra szerkesztett zenemű folyóirat III-ik évfolyamának 9-ik füzeté érdekes tar- talommal jelent meg.** A füzet minden egyes számát dallamosság és könnyen játszhatóság jellemzi. A legmelegebben ajánljuk lapunk t. előfizetőinek e pártolásra méltó magyar zenei folyóiratot annál is inkább, mert az „Eredeti Magyar-Daltár“ kitünő szolgálatot tesz zeneirodalmunknak s ha meggondoljuk, hogy manapság mily nagy tért hódítottak a minden izlést nélkülöző operett-dalok több- nyire erkölcselen szövegeikkel, már csak azért is pártolásra méltó az „Eredeti M.-Daltár“, mivel az abban megjelenő dalok szövegei minden ízében megfelelnek a magyar dalköl- tészet kívánalmainak és többnyire jelesebb íróink tollából kerültek ki. A füzetben megje- jelent dalokat irták: Dr Szöllősy Attila, Kec- kés Ernő, Bordeaux Géza, Adler Ignác és Hoós János. A szerkesztő-kiadó értesítése sze- rint a jövő füzetben két értékes dalt fog kö- zölni hazánk legjelesebb élő magyar zeneköl- tőjétől, id. Abrányi Kornéltól. Megjelenik minden hónapban egyszer 8 dal tartalommal ének- és zongorára, valamint czimbalomra írva. Előfizetési ára: egész évre 6 frt, félévre 3 frt. Egész éves előfizetők az eddig megje- lent füzeteket egyszerre, féléves előfizetők a 7-ik füzettől kezdve azonnal megkapják. Előfizethetni az „Eredeti M.-Daltár“ szerkesztőségénél D é v á n (Hunyadmegye.)

A közönség köréből.*

A szerb kántor ügye.

Az aradi gör. kel. szerb egyházközség el- mozdított jegyzője és kántora, T y o s z i t y János az egyik helyi lap e hó 16-án megje- lent számában mosakodni törekszik e ezen kösben azt jelenti ki, a püspöki szentszék ré- széről nem ő ellene, hanem a lelkész és a hit- községi előjárók ellen indult meg a vizsgálat.

Az egyházközség több tagjától kapott megbízatásom folytán ezen rosszakaratu áll- ítást a tények egyszerű előadásával czáfo- lom meg.

Dimitrievits Szvetozár temesvári ügyvéd és D r é z s i t s esperes-plebános urak e hó 22-én fognak Aradra érkezni, hogy a szerb egyházközségnek T y o s z i t y jegyzővel szemben felmerült s elég elhibázottan, már nyilvánosan is tárgyalt, teljesen magánügyét elintézzék.

* Az e rovatban kiadott közérdekű közlemények díj- talanul közöltetnek és a felelősség a beküldőt illeti. Szerk.

Hogy a megindítandó vizsgálat ki ellen fog irányulni, ítélje meg maga a nagyközön- ség az alábbi tényekből.

Tyoszy a patriarcha megerősítésére hi- vatkozik, holott őt az egyházközség választotta s ha — mint jelen esetben — a választás alapján képező bizalom megszűnt, az egy- házközség el is mozdíthatja.

Mikor állásába bevezettetett, nemsokára teljesen elvesztette előjáróinak bizalmát, mert kisült róla, hogy bűnvádi feljelentést tett az elnök és a választmány ellen s a koholt vád igazolására saját állítása szerint egy hitköz- ségi jegyzőkönyvet is beküldött a törvény- séghez. Hanyagságát és kötelesség nem tu- dását igazolja, hogy szabályellenesen hívott össze egy közgyűlést s arra a sorrendet nem készítette el.

Egy választmányi ülést azért nem lehe- tett megtartani, mert a derék jegyző ur nem tartotta szükségesnek a megjelenést.

Az exjegyző ur pontosan vezette a jegy- zőkönyvet is, a menyiben kijelentette, hogy azt jegyzi fel, a mi neki tetszik, az elnök és a választmány határozata előtte bliktri.

Nem vezette be az egyházi számadásokat a törzskönyvbe, kezén egy okiratot képező felelőbesztélyes módon eltünt.

Ha már most mindezekhez hozzáteszszük, hogy kántori hivatásának sem felelt meg s hogy egy izben oly botránysosan viselkedett a templomban, hogy A l e x i c s lelkésznek meg kellett szakítani az istentiszteletet és hogy erőszakos módon birtokába kerítette az egy- házközség irattárának kulcsát, akkor kérdem T y o s z i t y urtól, ki ellen is fog irányulni az a vizsgálat s felhívom őt, hogy a fennebb előadott tényeknek csak egyikét is czáfojja meg.

Arad, 1893. május 19.

Ifj. Prodanovits Döme.

Táviratok.

A főrendiház ülése.

Budapest, május 19. (Saját tudósítónk távirata.) A főrendiházi ülés további folya- máról tudósítónk a következőket sürgönyzi:

A tanítókról szóló javaslatnál Z i c h y Nándor indítványozta a javaslat elhalasz- tását, mivel a főrendek még nem tanulmá- nyozhatták kellően a fontos javaslatot, mely ellen egyházi szempontból aggályai vannak.

C s á k y kérte a tárgyalást a javaslat sürgősségére való tekintettel.

A főrendek Z i c h y, S c h u s z t e r é s O l á h püspökök kivételével a tárgyalás folytatását határozták. Erre Z i c h y kö- vetelte a határozatképeség megállapítá- sát. Megtörtént s konstatálták a h a t á r o z a t k é p t e l e n s é g e t. A javas- latot a jövő héten tárgyalják.

A magyar delegáció.

Budapest, május 19. (Saját tud. táv.) A magyar delegáció ma megalakult. El- nök A n d r á s s y Aladár gróf, alelnök S z é l l Kálmán, háznagy ifjabb W o d i a n e r Albert. Ezután megalakultak a bizottságok. Az első ülés május 25-én lesz. W e k e r l e bejelentette, hogy a király e hó 27-én fogadja a delegációt.

Elnökválasztás a függetlenségi pártban.

Budapest, május 19. (Saj. tud. táv.) A függetlenségi pártnak ma zajos elnök- választás volt. Ülés elején Eötvös javas- latot terjesztett be, mely szerint a párt mondja ki, hogy a liberális egyházpolitikai javaslatokat sürgeti és támogatja s a reakciónak ellene szegül. P o l o n y i é k az indítványt ellenmondással fogadták és leszavazták. Ellenben elfogadták T h a l y é t mely ha valakinek lelkiismereti kollizirja van a javaslatok iránt, ellenük szavazhat és maradhat a pártban. Elnök J u s t h Gyula, alelnökök K u n Miklós

és V á l l y i Árpád lettek. A tanácskozás zajjal és izgatottan folyt.

Verseny miatt.

Budapest, május 19. (Saj. tud. táv.) Z i c h y Nándor mai stikrije, melylyel előállhatott volna a mai ülésen bármikor, mert a főrendiház az egész ülésen hatá- rozatképtelen volt, nem volt ok nélkül. Délután a t t e r s a l - v e r s e n y t r e n d e z e t t, ha addig a tanítók javaslatát tárgyalják, a v e r s e n y r e n e m m e h e t t e k v o l n a e l Z i c h y é s t á r s a i.

Csodálkozva mondott le.

Pozsony, május 19. (Saj. tud. táv.) Z i c h y József gróf ma b e a d t a l e m o n d á s á t a főispánságról, c s o d á l k o z v a a k o r m á n y n a k v e l e e l k ö v e t e t t m a g a t a r t á s a f e l t t.

Tűzvész.

Rozsnyó, május 19. (Saj. tud. táv.) Az éjjel tűz volt a Berzeti-utcában. K i l e n c z h á z l e g e t t.

Csáky philosophiae doctor.

Kolozsvár, május 19. (Saj. tud. táv.) Az egyetem bölcsészet-történelmi kara C s á k y minisztert e g y h a n g u l a g h o n o r i s p h i l o s o p h i a e d o c t o r n a k választotta. Tíz tanár nyújtotta be az indítványt ugyanazon a napon, midőn C s á k y bejelentette a vallás szabadgya- korlatáról szóló javaslatot.

Közgazdaság.

Az aradi gazdasági-egylet választ- mányi ülése.

— Május 19. —

Gazdasági egyletünk Z s e l é n s z k y Róbert gróf elnökléte alatt pénteken délelőtt népes választmányi ülést tartott, melyen az elnökön kívül résztvettek: Vásárhelyi Béla és Vásárhelyi László elnökök, Bohus László, Bo- ros Beni, Kintzig János, Magyar Ferencz, ifj. Molnár Lajos, Nachtnébel Odón, Purgly Já- nos, Solymossy Lajos, Takácsy Sándor dr, Tö- rök Béla, Ulrich Antal, Urban Iván választ- mányi tagok és Marschall Lajos dr titkár.

Elnök gróf Z s e l é n s z k y Róbert a gyűlést megnyitván, első tárgyal azon kér- dést tűzi ki, hol és mikor tartsa a gazd. egy- let idei rendes vándorgyűlését. Hosszabb esz- mecsere után a választmány abban állapotott meg, hogy az idei közgyűlés szeptember 24- én T.-Ujfalun, gróf Zselénszky Róbert birto- kán fog megtartatni, honnan a gazd. egylet tagja testületileg fognak átrándulni a paulis- barackkai állami szőlőtelep megsemlélé- sére, valamint innen tovább néhány re- konstruált szőlőtelep megtekintésére s a hol a gazdasági egylet a legjobban végzett munkát találandja, a vinczellért pénzbeli ju- talomban részesítendi. A kirándulás rendezé- sére a választmány ifj. Molnár Lajos, Vargha Imre és dr Marschall Lajos titkárból álló bi- zottságot küldött ki. Végül köszönetet mon- dott a választmány B o r o s Beni indítvá- nyára gróf Zselénszky Róbert elnöknek, a mi- ért a gazdasági egylet közgyűlését magához meghívni szives volt.

Ezután a titkár előterjesztette a földmí- velésügyi m. kir. miniszter ur leiratát 1895- iki ezredéves kiállítás tárgyában. A választ- mány a leirathoz képest elhatározta, hogy fel- kéri a főispánt, miszerint alakítsa meg a gazd. egylet választmányi tagjaiból a gazdasági he- lyi bizottságot, melynek feladatául tüzetett ter- vet készíteni arra nézve, mit, mily mennyiség- ben és honnan lehetne Aradmegyéből a kiáll- ításra annak idején felküldeni, hogy ugy a mezőgazdaság és erdészet fejlődése a multban, valamint a megyebeli mezőgazdasági multban és az erdészet jelenégi állapota tanulságosan be- mutatható legyen.

Több miniszteri leirat bemutatása után a

Hirdetmény.

Miután a közadók kezeléséről szóló 1883. évi XLIV. t. cz. 39. §-a értelmében a f. évi II. adórészlet esedékességének határideje már lejárt, az adózók ezennel hirdetményileg is felhívataknak, hogy a f. évi II. adórészletet most már a késedelmi kamatok s esetleg intési díjjal együtt, nemkülönben netalán régiebb ipartestületi díj, egyházi adó, illeték, vizszabályozási költség, hadmentességi-díj, és utadó tartozásait azonnal fizessék be, mert ellenkező esetben a régiebb díj- és adótartozásaik azonnal, a f. évi II. adórészlet pedig május hónapban a késedelmi kamattal együtt végrehajtás útján s a végrehajtási díjak felszámítása mellett fognak behajtani és pedig oly módon, hogy a II. adórészletre nézve május hó 24-től kezdve a zálogolás fog megejtetni, s a mennyiben ennek dacára az adó- és hadmentességi-díj hátralék járulékaival együtt a zálogolás foganatosításától számítandó 15 nap alatt nem törlesztetnek, a lefoglalt ingók nyilvános árverésen el fognak adatni.

Aradon, 1893. május hó 15.

A városi tanács.

18207 | 893. sz.

M. kir. államvasutak.

Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetősége az üzletvezetőség központjában a budapest-keleti, budapest-józsefvárosi, budapest-ferencvárosi, kőbánya-hizlaldai állomásain, továbbá a budapest-brucki, budapest-hatvani, dunajobbparti gőzmozdonyú körvasut, győr-fehringi (Fehring kizárólag) szombathely-pinkafői, bobacsáktornyai, ukk-tapolczai, türje-zalasz-gróthi kisczell-székesfehérvári, almás-tüztő-esztergomi, tokod-annavölgyjárású vonal állomásain, órházaiban, nemkülönben egyéb épületeiben, továbbá ezen felsorolt vonalakon levő pályafentartási, osztálymérnökségek és fűtőház főnökségek hivatalos helyiségeiben, a budapesti, győri és szombathelyi forgalmi főnökségeknek, valamint a budapesti központi és az állomásokon levő szerelőházakban levő 467 drb. inga óra, 141 drb. iroda óra, 764 drb. schwarzwaldi óra, 172 drb. zsebóra, 5 drb. kivilágható állomás óra, 11 drb. állomási ellenőrző óra fakeretben, 18 drb. Bürck féle ellenőrzési óra jókarban tartását, szabályozását és javítását f. évi július hó 1-től kezdve három egymást követő évi időtartamra, azaz 1893. évi július hó 1-től 1896. június hó 30-ig szerződésileg biztosítani kívánván, arra ezennel nyilvános ajánlati tárgyalás hirdetik.

Az 50 kros bélyeggel és „Ajánlat a m. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetőségnek 18207 | 93. számhoz“ felirattal ellátott, borítékba zárt és lepecsételt, nemkülönben a kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1893. évi május 18-án déli 12 óráig a m. kir. államvasutak bpest-jobbparti üzletvezetősége titkári hivatalához posta útján, téríti vevény mellett nyújtandók be; bantpénz fejében pedig 150 frt, azaz egy-százötven forint készpénzben vagy állami letétre alkalmas értékpapírokban a nevezett üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál Budapesten 1893. évi május hó 17-én déli 12 óráig leteendő. Értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett tizennégy napnál nem régiebb utolsó napi árfolyam szerinti értékben, de nem a névértékben fognak számíttatni.

Az órák jókarban tartására szabályozására és javítására vonatkozó feltételek a nevezett üzletvezetőség III. (forgalmi) osztályban (Budapest külső kerepesi uti házcsoport 2. házában a II. emeleten) vagy a győri és szombathelyi forgalmi főnökségnél a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, miért is az ajánlatot tevőkről feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik és azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

Oly ajánlatok, melyek nem az itt felsorolt, összes óráknak jó karban tartására, szabályozására és javítására vonatkoznak, hanem azoknak csak egy részére és a melyekben nem általános-összeg van kiteve, valamint olyan ajánlatok, melyek a feltételektől eltérnek, vagy a kitűzött határidőn túl érkeznek, figyelembe nem vétetnek.

A magyar kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetősége fentartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül — tekintet nélkül az ajánlott általános összegre — szabadon válasszathasson.

Budapest, 1893. április hó 27-én.

Az üzletvezetőség.**Árverési hirdetmény.**

Arad sz. kir. város gazdasági széke a Maros-utca délkeleti sarkán a főúti 41. számú telek mellett fekvő 190 □-ölnyi teleknek eladása iránt folyó évi május hó 29-én délelőtt 10 órakor árverést tart.

Kikiáltási-ár □-ölnenkint 10 frt.

Bánompénzül leteendő a kikiáltási ár 10 százaléka készpénzben vagy elfogadható értékpapírokban.

Az árverésben részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árverés megkezdése előtt nyújtandók be s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árverési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árverési feltételek a gazdasági tanácsnok úrnál az árverést megelőzőleg is megtekinthetők. Arad sz. kir. város gazdasági székeinek 1893. évi május hó 8-án tartott üléséből.

Kiadta:

Lőcs Rezső,
aljegyző.

2529/893

318. 3—3

Hirdetés.

A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter úrnak 1892. évi február 4-én 93530/1891 és 1893. évi január hó 24-én 6136 sz. a. körrendelete nyomán ezennel közhirrre tétetik, hogy a katonai háromszögelési jegyek vagy gulák továbbá az alap vagy szintezési oszlopok és a szintezési magassági jegyek, nem különben az 1891 évi 41-dik tcz. negyedik szakasza alapján a kataszteri földmérés céljából létesített oszlopok és egyéb jelzők megrongálása vagy megkárosítása azok minőségére való tekintet nélkül a kapitányi hivatalnak azonnal tudomására hozandók és a kapitányi hivatal által jövőre egyenesen és kizárólag a m. kir. háromszögelési számító hivatalnak (Budapest I. kerület Vár Verbóczy-utca 7 szám) lesznek bejelentendők.

Mindazok kik a fentebbjelzett katonaság háromszögelési vagy a polgári hatóság kataszteri jelzői vagy megrongálják vagy eltávolítják s más helyre helyezik vagy áthordják és megsemmisítik kihágást követnek el s azért az illetékes bíróság által szigorúan fognak büntettetni.

Arad, 1893. évi január 24-én

A városi tanács.

6959—1893.

Hirdetés.

A nagymélt. földmívelésügyi m. kir. miniszter ur 19746 | 893 sz. a. rendelete nyomán ezennel közhirrre tétetik, hogy a német birodalmi kormány részéről az Ausztriából és Magyarországból Németországba szállítandó állati nyors termények után ez idő szerint származási bizonyítványok nem követeltetnek.

Arad 1893 április 22.

A városi tanács.

5014/893 kh. sz.

322. 2—3.

Hirdetmény.

Tudomásomra jutott hogy a külvárosokban de különösen Pernyáva területén, a tüzelő helyiségekből kiszedett perjét az utcára, némelyek az udvarra dobják.

Mint hogy ezen meg gondolatlan ténykedés igen könnyen tűzveszélyt idézhet elő, de köztisztaság szempontjából sem tűrhető, elrendelem hogy a perjét az udvaron külön e célra ásott kis át-mérőjű gödrökben helyezték el s minden egyes alkalommal szorgosan fedjék be.

Az ősz beálltával az így elhelyezve volt perje trágyázásra felhasználható.

Az kiknek háza előtt udvarában vagy kertjében ezen hirdetmény kelte után kidobott perje találtatni fog az 1879 XI. t. cz. 141 §. alapján és értelmében fognak büntettetni.

Arad, 1893 április 22-én.

Sarlot Domokos,
főkapitány.**Hirdetmény.**

1. Osztrák-magyar svájci kötelék.
2. Osztrák-magyar francia kötelék.
3. Osztrák-magyar bajor kötelék.
4. Osztrák-magyar-délnémet kötelék.
5. Osztrák-magyar-svájcz-délbadeni forgalom.

6. Rajna-Majna átrakodási forgalom.
Kapcsolatban a „Vasuti és Közlekedési közlöny“ f. évi márczius 19-iki 34. számában 34711. szám alatt közzétett hirdetményvel tudomására hozzuk, hogy a fenti kötelékekben jelenleg érvényben álló közvetlen díjszabásokban a cs. kir. szab. déli vasut társaság magyar állomásaira vonatkozó díjtételek további intézkedésig érvényben maradnak.

Budapest, 1893. április hó 19-én.

A m. kir. államvasutak,

321. 1—3.

a részes vasutak nevében is.

20446. sz.

M. kir. államvasutak.

Hirdetmény.

Értesítjük a t. utazó közönséget, hogy a Nyékládháza-budapesti vonatról a gyöngyösi és egri szárnyvonalakra ugy szintén a 408 sz.: vonattal Miskolcra át Kassa, Fülek és Szerencs felé utazók egy vonattal fognak Budapestről továbbittatni.

Budapest és Hatvan között azonban a 407 és 408 számú vonatok vasárnap és ünnepnapokon továbbá is két részben jognak közlekedni, miért is felkérjük a t. utazó közönséget, hogy saját kényelmének szempontjából és az első rész túltömöttségének elkerülése végett az ezen napokon Hatvanig utazók mindig a 408 számú vonat második részét használják.

Bubapest, 1893. április hó 17-én.

297. 1—3.

Az igazgatóság.

48681/93. sz.

M. kir. államvasutak.

Hirdetmény.

(Áruforgalom egyrészt Ausztria-Magyarország, másrészt Németország, Belgium és Németalföld között.)

(Szárított malátatörköly és mindennemű moslák — szárított állapotban, örölve is — osztályozása.)

Ezen árucikknek, melyek nevezett áruforgalomban fennálló díjszabás I. rész szerint eddig kocsis és fuvarlevelenként legalább 10,000 kg. mennyiség feladásánál az osztrák-német határállomáson való átvonulásra voltak utalva, f. évi április hó 15-től kezdve a szállítási díjnak kocsis és fuvarlevelenként legalább 10,000 kg-ért való fizetése mellett a II. sz. díjszabási részben foglalt II. külön díjszabás tételei alapján továbbittatnak, mi mellett az ezen külön díjszabásra fennálló általános határozmányok épségben maradnak.

Budapest, április hóban.

A m. kir. államvasutak,

a részes vasutak nevében is.

6763 | 893.

3—3

Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszter úrnak 2767 | 893 sz. a. intézvénye alapján, városunk közönségének tudomására hozzuk, hogy a korona értékre szóló magyar és ausztriai veretű bronz érmekek 1893 évi április 1-én hozattak forgalomba, a nikkel érmekek pedig május 1-től kezdve fognak forgalomba hozatni.

Ezen érmekek a törvény értelmében névértékükben, és pedig ausztriai értékre szóló fizetéseknel az egy filléresek fél, a két filléresek egy, a tiz filléresek öt, a husz filléresek tiz ausztriai értékű krajczárral számítva fogadandók el.

A magán forgalomban senki sincs kötelezve bronz érmekek 100 fillér vagyis 50 o. é. krnál, nikkel érmekek öt o. é. forintnál illetőleg tiz koronánál nagyobb összegben fizetésképp elfogadni.

Az állami és egyéb közpénztárak bronz és nikkel érmekek öt o. é. forintig illetőleg tiz koronáig terjedő összegben elfogadni tartoznak.

Arad 1893 évi április hó 29-én.

A városi tanács.

**A „Magyar korona“ szálloda
kerti helyiségeiben
(Petöfi-utca 9.)
Ma szombaton, 1893. május hó 20-án
Vendéjátéka a budapesti első
ORPHEUM-TÁRSASÁGNAK
(Goldberger J. igazgatása alatt.)
Nagy diszeldadás
az újonnan szerszódott tagok bemutatásával.**

Fellépte:
Budai Juliska k. a. Petko Matild k. a.
magyar énekesnő. nemzetközi énekesnő.
Miss & Mister KAYNDAL
zenebohócok.

JOSEFFI fiérek tréfás kettőse
KISS testvérek
magyar ének és tánc kettőse.
Közkívánatra:
Schleume mint szereplő
bohózat énekkal Aalbachtól

Mister Cooke Weisz A. ur
kézi árnyékvető. karmester.

Franczia házi zenekar.
Az összes szerződött tagok föllépte.
Az előadás kedvezőtlen idő dacára is megtartatik.
Naponkint új és illedelmes gazdag műsor,
melyen családok is részt vehetnek.
Kezdeté este 8 órakor. Belépti-díj 50 kr.
Izletes ételek, kitűnő italokról, egy pontos kiszolgálatról gondoskodik s számos látogatásért esd tisztelettel
SCHREYER FERENCZ,
vendéglőse.

Szapáryliget községelöljáróitól.
425 | 893. 383 3—3

Pályázati hirdetmény.
Alólirott községi előjárósága részéről közhírré tétetik, miszerint a községi szülész női állás választás útján **folyó évi május hó 27-ik napján d. e. 9 órakor** a község házában betöltetni fog.
Javadalmazás:
1. A községi pénztárból 40 frt, mely utólagos évnegyedes részletekben fog kifizettetni.
2. A teljesen szegények kivételével, kiket ingyen köteles kezelni, szülési esetenként a fél által fizetendő 1 frt díjból áll.
Míról a pályázni szándékozók oly felhívással értesítettnek, hogy kérvényeiket kellőleg felszerelve a községi előjárósághoz címezve a választás napjáig adják be.
Szapáryliget, 1893. május hó 15-én.

Kuze György, Farkas Mátyás,
jegyző. bíró.

Az ajánlatban a fenti bánatpénz letételenek megtörténte felemlitendő.
Az értékpapírok a budapesti illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régebb utolsó napi árfolyammal számitandók, de soha névértéken felül.
Készpénzben letett óvadék után kamat nem követelhető.
Az ajánlatok között a szabad választás jogát az üzletvezetőség magának fenntartja, tekintet nélkül az ajánlott egységárák nagyságára.
A pályázat eredményéről f. évi május hó 25-ike után való napokban a pályázók értesítettni fognak.
Arad, 1893. május hó 6-án.

Az üzletvezetőség.

Hirdetmény.
Az ország északnyugati részének szarvasmarha állományában több helyütt járványosan uralgó ragadós tüdőlobb betegség mielőbbi gyökeres kiirtása céljából megalkotott 1893. évi II. t. cz. és annak végrehajtására 8000 | VI. 8 | 893. sz. alatt kibocsájtott utasítás alapján felhívom a város községét, hogy a birtokukban lévő, vagy gondosításuk alatt álló szarvasmarhák egészségi állapotát a legéberebb figyelemmel kísérjék, és a marhaállományban észreveendő belső betegülési esetet észrevéve, a beteget azonnal elkülönítsék, és azt a kapitányi hivatalnál vagy az állatorvosoknál bejelenteni köteleységüknek tartásuk, hogy a beteg állapot megvizsgálása és annak eredményéhez képest a szabályszerű eljárás elrendelhető legyen.
A ki marháján észre vett belső betegülési esetet eltitkolja, vagy annak azonnali bejelentését elmulasztja s csak később, midőn a betegség már több állatot is meglepett, jelentik be, kihágást követ el és a cselekmény vagy mulasztás minőségéhez képest az 1888. évi VII. t. cz. 152—155 §-ai értelmében büntetetttni fognak.
Aradon, 1893. évi ápril 13.

Sarlot Domokos,
főkapitány.

Arad sz. kir. város polgármesterétől.
1067 | 893. pm. 380 1—3.

Pályázati hirdetmény.
Arad sz. kir. város községénél egy 960 frt, fokozatos előléptetés esetén egy 780 frt évi fizetéssel kapcsolatos adóügyi számtisztai állás választás útján betöltendő lévőnek, azokat akik ezen állásokra pályázni óhajtának s az 1888. évi I. t. cz. 19. §-ban megjelölt minősítéssel bírnak és az adó kezelésben való jártasságukat igazolni képesek, felhívom, hogy pályázati kérvényüket hozzám 1893. évi június hó 13-ig benyujtsák.
Arad, 1893. május 12.

Salacz Gyula,
kir. tanácsos, polgármester.

Legelő és kaszáló bérbeadása
Aradváros határában, összesen mintegy 300 hold.
Bővebb értesítés nyerhető e lap kiadóhatalában. 398 1—2

M. kir. államvasutak üzletvezetősége Aradon.
10541. sz. 354 1—3

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak mezőturi állomásán levő emeletes felvételi épület nagyobbítása, átalakítása és nygánott egy új Veranda építésének elvállalására hirdetett első verseny pályázat kellő eredményre nem vezetvén, ezen munkálatok elvállalására újabb nyilvános pályázat hirdetettik.
Az építési munkák egységárák szerint és utánmérés alapján fognak kiadni.
A tervek, ajánlati költségcsámítások, az építés végrehajtására vonatkozó feltételek és szerződési tervezet a m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége építési és pályafentartási osztályának hivatalos helyiségében (Arad, fő-ut arad-osanádi vasuti palota I. emelet) valamint a mezőturi osztálymérnökségnél (Mezőtur, városi Bazar épület I. emelet) a hivatalos órák alatt megtekinthetők és a pályázathoz szükséges nyomtatványok (Ajánlat, versenyfeltétel ajánlati költségcsámítás és szerződési tervezet 50 krért ugyanott megszerezhetők.
Az építkezés elvállalására az ajánlati költségcsámításba a munkák teljesítésére vonatkozó egységárák bejegyzendők s az a zárt ajánlattal együtt, kellően bélyegezve folyó évi május hó 25-ének déli 12 órájáig a következő címzésessel adandók be:
„A m. kir. államvasutak üzletvezetőségének Aradon. Ajánlat a mezőturi felvételi épület megnagyobbítására és átalakítására.“
Az ajánlat benyújtását megelőző napon azaz folyó évi május hó 24-ike déli 12 óráig 2100 frt azaz kétezeregy száz forint bánatpénzt a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége gyűjtőpénztárába készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban letéendő.

Rozsnyay Mátyás
gyógyszerára és művegytani laboratoriuma
Aradon, Szabadságtér.

Szívesen ajánkozik minden bárhol és bárki által hirdetett gyógyszer-különlegesség beszerzésére, s készletben tart következő megbízható határu szereket:
Chinin-cukor és Chinin csokoládé gyermekeknek könnyen beadható hideglelés elleni szer, melyet a magyar orvosok és természetvizsgálók pályadíjjal koszoruztak. Mind az öt világrészben el van terjedve. Egy darab 6 kr.
Misera-cseppek dr. Häger javított receptje szerint, legmegbízhatóbb szer hideglelés ellen felöltöttek számára. Egy üveg 75 kr.
Circassian Biztos hatású és ártalmatlan szerekből összeállított hajfestőszer. — Egy üveg 1 frt 40 kr.

Dr. Brnatzik fogcseppje Bármely fogfájást azonnali megszüntet. 1 üveg 35 kr.
A Rozsnyay-féle
Serail-arczkenőcs. Az arcon mutatkozó szőplők, pattanások és májfoltok elűzésére a legalkalmasabb szer, mely bőrszínt hatással minden más szert feltálmul. Egy kis tégely 70 kr. és egy nagy tégely 1 frt.
Anosmin A lábizzadás és feltőzés ellen biztosan használható. Egy üveg 50 kr.
Valóditokaji bor Kitűnő minőségűek, dr. Szabó Gyula világhírű pinc.éjéből. Ára 1 üvegnek 8 és frt.

LUSER J.-féle turista-tapasz



biztosan és gyorsan ható szer tyukszem, szemölcs és a talp. valamint sarok bőrkeményedést, továbbá mindenféle bőrszűrnő ellen. A haszántért jóvalás vállalkatit.

A számos elismert írat szétküldési raktárban:
Schwenk L. gysz.
Meidling—Bécs megtekinthetős.
Csak akkor valódi, ha minden használati utasítás és minden tapasz a mellettes védjeggyel és aláírással el van látva, azért is orru ügyelni kell s az értéktelen utánzatot visszautasítandók. Gyógyszertárakban vásárlantól.

Kapható: Török lözsef budapesti gyógyszerész külön-gességi förakatárának aradi fiókjában:
RINGLAJOS
„Angyalhoz“ címzett gyógyszerárában Aradon,
8 10—12 Asztalos Sándor-utca 1. szám.

Ménesi aszúbor Egy 35 centli. üveg 1 frt 50 -krajcár.
Chinabor. 2% Chinintartalommal. Egy 30 centlites üveg 1 frt.
Vasas Chinabor 2% Chinin és vasoxydtartalommal. Egy 30 centli. üveg 1 frt.
Pepsinbor 2.5% tartalommal. Egy 20 centlites üveg 1 frt.
Üvegmaró tinta. Egy üveg 1 frt.
Salon-bengáli tüzek. Füst és szag nélkül, vörös-fehér és sárga színben. Egy kl 2 frt.
Magnesium fáklyák. 150 normal gyertya-égy, 1 drb 60 kr. 12 perczig égy, 1 drb 1 frt 10 kr. 24 perczig égy, 1 drb. 2 frt 10 kr.
Iroda tintapor. (Fekete vagy violaszinben) 1 adag 1/4 literre 10 kr.
Dr. Kepes fagybalsama. A megfagyott kezet vagy lábát 3—4 nap alatt biztosan meggyógyítja. Egy tégely ára 40 kr.
Lang rheuma ellenes szere. Mindenféle meghülésből eredt rheumás és csuszos fájalmak ellen igen híress és kereszt szer. Egy üveg ára 30 kr.
Dr. Kelen köhögés elleni pora, mely mindenféle köhögést biztosan gyógyit. Ára 40 kr.
Mindezen gyógyszererek — a pakolási csekély költségek hozzáadásával — bárhova posta útján is elküldetnek.
Ugyancsak ezen gyógyszerárában minden vegyvizsgátra gbizánk elfogadtatnak és lelkiismeretesen teljettetnek
279—5*